

半依附：1949—1956 年中国政治发展的重要特征

张 荆 红

[摘要] 1949—1956 年中国政治发展理念、外交政策和实践、政治制度和政治发展过程等方面具有明显的半依附特征。新中国“主动的半依附”所期望的国家利益与“被动的半依附”所付出的代价并存。相应地，半依附政治发展的后果也是悲喜各半：尽管这一政治发展模式有利于新中国政权的巩固，但也使其政治发展受到苏联的影响和制约，成为自主政治发展的障碍，甚至某些适合中国国情的制度创新也逐渐被苏联模式侵蚀。半依附政治发展的重要教训在于弱国必须谨慎处理与实力悬殊的强国之间的结盟关系问题，并尽早做好同盟破裂的应对措施。

[关键词] 半依附；1949—1956 年；中国；政治发展

[中图分类号] D0 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)01-0133-06

作为政治学的重要概念，政治发展一词产生于二战后的美国。学者们对政治发展内涵的理解纷繁复杂、各不相同。派伊在《政治发展的诸方面》一书中将各种观点归纳为 10 个方面^[1]（第 33-34 页）。本文所述的政治发展主要指“第三世界国家政治变迁的过程”^[2]（第 231 页），具体表现为现代化进程中发展中国家政治体系所发生的变迁，即从传统农业社会向现代工业社会转变过程中的政治变迁。

20 世纪 60 年代末、70 年代初，拉美等第三世界国家学者提出的依附理论成为发展政治学的两大理论流派之一。学者们对依附概念的界定也各不相同。其中，巴西学者多斯桑托斯所下的定义影响较大：“所谓依附，我们指的是这样的情况，某些国家的经济取决于他们所从属的另外一些经济的发展与扩张。”^[2]（第 231 页）依附论的核心观点是：在世界体系中，近代欧洲资本主义的不断扩张，逐渐导致了落后国家在社会、政治、经济等各方面对资本主义中心国家的依附（中心—外围体系）。依附论的逻辑推理来自于马克思主义对资本主义及其前提的分析，其主要倡导者倾向于马克思主义，建议采取社会主义的方案解决不发达问题^[3]（第 358 页）。当然，依附论也存在明显缺陷：第一，依附论研究没能保持价值中立，存在意识形态的偏好。依附论者对自己的理论过于自信，这种态度排除了其他理论与之进行学术探讨的可能性，好像谁不接受依附理论，谁就是为帝国主义服务，这是很荒谬的^[4]（第 139 页）。第二，分析不发达问题时只强调外部因素（对发达国家的依附），忽视或无视内部因素的影响是不够客观的^[3]（第 362-378 页）。第三，依附论认为，发展中国家想获得更大的发展，就必须减少依附，但这些发展建议所依据的理论前提本身就有偏颇，而现实情况已经证明这条道路行不通^[5]（第 79 页）。

尽管研究依附问题时，人们关注的主要还是第三世界国家的经济发展问题，但在一些论述中也涉及政治内容。如列宁就指出，它们（依附国）形式上是政治独立的，但事实上是陷在金融依附与外交依附的网里^[6]（第 312-313 页）。智利学者松凯尔则认为，外部的经济与政治影响需要通过国内的统治阶级来施加，而且，只有在有利于维护和巩固自身利益的时候，国内统治阶级才会接受^[6]（第 313 页）。因此，对依附问题的研究，不仅局限于经济领域，还可扩展到政治领域。

政治发展领域的依附指：一个国家的政治变迁受到其他国家制约，不能或难以由本国独立主导其运行。按照依附程度的不同，大体有两种情况：依附性政治发展和半依附政治发展。依附性政治发展是指一国政治变迁完全受制于其他国家；半依附性政治发展则指一个国家的政治变迁虽然具有本国主导的成分，同时又受到来自其他国家诸多因素的影响，其政治发展难以独立由本国主导进行。笔者认为，半依附是 1949—1956 年中国政治发展的重要特征。

一、半依附：1949—1956 年中国政治发展的重要特征

1949—1956 年是新中国政治初创时期，也是政治发展的重要时期，但长期以来，关于这一时期政治发展的研究没有得到应有重视，关于苏联对新中国政治发展影响的研究较少，尽管费正清已经认识到对中国政治发展研究“最重要的问题之一（就其对毛以后时期的含义来说），是（20 世纪）50 年代苏联影响的程度”^[7]（第 640 页）。

建国之初，新中国政治上确立“一边倒”的外交政策，意识形态、政治制度、经济制度、文化制度等方面照搬苏联模式，以苏联式的社会主义为前进目标。1949—1956 年，新中国外交上需要苏联的帮助，经济上需要苏联的援助，军事上需要苏联的支持，形成了对苏联某种事实上的依附关系。按照西方某些国家的说法，中国成了苏联的一个卫星国。新中国虽然称不上是苏联的一个卫星国，但新中国与苏联之间不可否认地存在某种依附关系。相应地，新中国政治发展也不可避免地具有某些依附性特征，半依附成为这一时期政治发展的重要特征。

（一）政治发展理念的半依附

苏联的指导与援助是中国革命取得胜利的重要因素，但革命成功的关键则是中共独立自主地将马克思主义基本原理与中国革命实践相结合，探索出了适合中国国情的革命道路。虽然中国共产党希望能够继续独立自主地建设社会主义国家，但由于缺乏建设经验，也由于苏联社会主义建设的巨大成就的影响，新中国领导人的治国理念是以苏联为楷模的。这种理念后来逐渐演变为政治发展理念的依附性，并体现在党的主要领导人的言论之中。如毛泽东曾指出，苏联共产党“已经建设起来了一个伟大的光辉灿烂的社会主义国家。苏联共产党就是我们最好的先生，我们必须向他们学习”^[8]（第 1481 页）。而且，要“恭恭敬敬地学，老老实实地学”^[8]（第 1481 页）。刘少奇建国前秘密访苏期间，他作为代表团的团长向联共（布）中央和斯大林写的报告中有这样一段话：“毛泽东与中共中央是这样认为的：即联共（布）是世界共产主义运动的统帅部，而中共则只是一个方面军的司令部，局部的利益应当服从世界利益。因此，我们中共服从于联共（布）的决定，尽管共产国际已不存在，中共也没有参加欧洲共产党情报局。在某些问题上，如果中共与联共（布）出现分歧，中共在说明自己的意见之后，准备服从并坚决执行联共（布）的决定”^[9]（第 78 页）。以书面的形式这样表述两党关系，不论是否出于客气或谦虚，都表明了中国共产党与联共（布）之间存在某种事实上的依附与被依附关系。一个完全独立自主的政党不可能以这种方式与另一政党交往。1954 年，周恩来在苏联驻华大使尤金为赫鲁晓夫访华举行的招待会上说：“中国人民目前正在努力进行第一个五年建设计划。为了保证这种建设的成功，必须如毛泽东同志所经常号召的那样，老老实实，勤勤恳恳，学习苏联的社会主义建设的先进经验。苏联的今天就是我们的明天。五年来的无数事实都表明了伟大的苏联社会主义建设的光辉榜样，正照耀着我们前进的道路，我们一定要很好地完成向苏联学习的光荣任务。”^[10]（第 36 页）毛泽东、刘少奇、周恩来等领导人的以上言论，反映了中苏双方的实际地位，也体现了新中国领导人的政治发展理念：通过全面学习苏联模式，实现中国的社会主义现代化和政治发展。

（二）外交政策与实践的半依附

建国前夕，毛泽东提出了“一边倒”的外交政策，指出即将诞生的新中国要全方位地站在苏联一边，并进行论证：“一边倒，是孙中山的四十年经验和共产党的二十八年经验教给我们的，深知欲达到胜利和巩固胜利，必须一边倒。积四十年和二十八的经验，中国不是倒向帝国主义一边，就是倒向社会主义一

边，绝无例外。骑墙是不行的，第三条道路是没有的。”所以，“走俄国人的路——这就是结论。”^[8]（第1472-1473页）这一政策意味着：新中国将走苏联式的社会主义道路，并在国际社会中将坚决地站在社会主义一边，站在苏联一边。换言之，新中国将主要不以国际事务的对错和是非曲直来判断、处理外交问题，而是以头号社会主义国家苏联的立场来决定各种外交问题。实际上，这已经是一种依附的表现了。

新中国“一边倒”的外交政策在外交实践中得到落实。从《中苏新约》的签订、新中国争取重返联合国的努力、放弃进攻台湾、卷入朝鲜战争和朝鲜停战谈判，到东欧波匈事件的处理等等外交事件，苏联的态度对中国的外交立场起了主导作用，甚至是决定性的作用。《中苏新约》的协商过程也是中苏双方利益博弈的过程，虽然毛泽东和周恩来等人极力争取，也还是没能争取到他们所希望的平等，最后在双方的协商下，中国接受了本不愿接受的条款。中国重返联合国的各种努力都是向苏联请示和协商的，同时也得到了苏联的大力支持和配合。新中国成立后，着手进行武力解放台湾的准备，并希望苏联提供海空军方面的支持。对此，斯大林的答复是：“不排除给予援助，但援助形式需要斟酌。”^[11]（第29页）虽然斯大林口头上原则性地答应了中国的要求，但难有具体行动和措施。至于朝鲜战争，中国本不愿卷入，是苏联将中国推向战争前线，与美国作战。无论是朝鲜战争爆发后中国的参战，还是停战谈判，苏联的作用都是关键的。1956年，东欧发生波匈事件，这是苏联大国沙文主义的结果，但是中国选择了全力支持苏联。以上种种都是“一边倒”外交政策实施的结果，这些事例再次为新中国半依附政治发展作了注脚。

（三）国内政治发展的半依附

经历多年战乱后，新中国面临经济凋敝、技术落后的局面，现代化任务非常严峻。此时，苏联给予了大量援助。以苏联援建的156项重点建设项目为核心，新中国形成了第一批大型现代化企业，初步奠定了国民经济的工业基础。20世纪50年代，苏联给中国提供了13笔贷款，“总金额大约是66亿旧卢布”^[12]（第133页）。应中国要求，苏联还派出大批技术专家来华，据统计，“从1949年8月刘少奇携第一批苏联专家回国，到1960年8月苏联撤退全部专家，12年中在中国工作的各方面顾问和专家总计约18000人。”^[13]（第406-408页）在当时，新中国所需的贷款、技术、设备只能从社会主义国家得到，“这对中国人来说也不是一种完全基于自由的选择，由于中国参加朝鲜战争而使它在进口具有潜在军事意义的物资方面遭到西方抵制。”^[14]（第216页）因此，在最初的几年里，新中国既接受了来自于苏联的大量经济援助，又形成了对苏联的某种经济依附。

经济基础决定上层建筑，经济上的半依附必然会导致政治上的半依附。革命胜利之时，中共面临建国任务，需要对新中国的各种政治制度做出抉择。由于中国革命是在苏联的指导和帮助下取得胜利的，加之苏联社会主义建设的巨大成就，因此，新中国将苏联模式作为重要的学习和模仿对象。新中国的国体、政体、国家结构、政党制度、国家机构、武装部队等机构的设置和运作都是向苏联汇报并征得苏联同意，才最终确立下来的：国体为人民民主专政，政体为人民代表大会制度，政党制度为共产党领导的多党合作制和政治协商制度，单一制下的民族区域自治制度，等等。新中国的这些政治制度深受苏联模式的影响，苏联政治体制的特点及弊端都深深地烙在新中国政治体制之中。对此，毛泽东曾说：“很长一段时间我们是当了苏联人的奴隶，跟在他们的屁股后面走，什么都学苏联的，苏联得了感冒，我们也跟着打喷嚏。到了1956年提出‘十大关系’以后，中国下决心要走一条自己的道路了。”^[15]（第213页）

关于新中国的政治发展过程，中国共产党曾作如下设想：建国后首先建设新民主主义社会，待条件成熟再进入社会主义社会。1952年，中共对这一设想进行修正，并开始酝酿过渡时期的总路线。1953年6月，毛泽东第一次对党在过渡时期的总路线作完整表述：“党在过渡时期的总路线和总任务，是要在十年到十五年或者更多一些时间内，基本上完成国家工业化和对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。”^[16]（第220页）做出这种调整的原因之一是受到国际因素的影响，主要是苏联的影响。在当时资本主义阵营与社会主义阵营对立的冷战格局下，1948年至1950年间，东欧国家先后改变人民民主形式，代之以苏联模式。南斯拉夫则由于坚持走自己的社会主义道路被开除出社会主义体系。东欧国家的变动对新中国不可能没有触动。与苏联保持一致，迅速向社会主义过渡，是获得苏联信任与援助的有

效途径。当然,新中国调整政治发展过程的决定也是征得苏联同意的,“在做出 10 年到 15 年基本上过渡到社会主义的判断时,曾经参考过苏联的经验。一是测算过苏联进行社会主义改造的时间,二是征求过斯大林的意见”^[17](第 224 页)。总之,不论是中共最初对政治发展过程的设计,还是后来的修订,都是在征得苏联同意的情况下决定的,不能不说新中国政治发展过程含有某种依附性成分。

二、对 1949—1956 年中国半依附政治发展的再思考

中国共产党领导中国革命的目的有二:一是民族独立,二是政治民主。革命胜利后的新中国依然对民族独立、主权完整问题十分敏感。新中国选择半依附政治发展是当时的国际国内形势使然。因此,中国半依附政治发展局面不可能长期存在,其终结是历史的必然。尽管半依附政治发展已经终结,然而这一历史需要我们深思的问题依然很多。其中,学者们强调得最多的是中国不能盲目照搬苏联模式。对此,本文不再赘述。此外,笔者以为,至少还有以下问题值得我们深思:

(一)利益与代价的权衡:主动的半依附与被动的半依附

为使新中国站稳脚跟,迅速强大起来,中共领导人主动向苏联靠拢,学习苏联模式,是一种主动的“半依附”。后来,中国内政外交中的许多事件(如朝鲜战争)与苏联保持一致又往往是不得已的“半依附”。对新中国而言,如果说主动的半依附是为了维护其国家利益,那么被动的半依附则是一种不得已的代价。因此,1949—1956 年中国半依附政治发展是优势与弊端并存,其优势主要体现在建国初可以背靠苏联,巩固新中国政权,实现经济的全面恢复和较快发展。其弊端主要有两方面:一是中国内政外交的各方面均受制于苏联,当中苏两国利益发生矛盾时,中国往往处于被动地位,很难既较好维护本国利益,又不损坏两国关系;二是过于强调与苏联保持一致,对苏联走过的弯路重视程度不够,造成对苏联模式好坏兼收,埋下许多隐患,并为此付出了沉重代价。例如对苏联农业集体化的惨痛教训重视不够,新中国在农村强力推行社会主义改造并实行人民公社化,其直接代价是,“随着集体化出现的各项政策引起了农业严重的短期破坏”^[7](第 176 页)。总之,新中国“一边倒”的外交政策泛化为包括政治发展领域的全方位的“一边倒”。“从两国结盟一直到社会主义建设上,都全盘苏化,照搬苏联模式,中国付出了沉重的历史代价。”^[12](第 2 页)尽管半依附政治发展取得的成就和付出的代价都已成为历史,但是对半依附政治发展的正负效应进行评估还是具有重要意义的。

(二)后果与影响的分析:新中国半依附政治发展

新中国半依附政治发展所带来的后果和影响既有积极的方面,也有消极的方面。对此,必须全面客观地正视并予以评价。第一,半依附政治发展极大地促进了新中国经济发展,因为“政治一直是左右中国经济的重要因素”^[18](第 1 页)。半依附政治发展使苏联的大量援助成为可能,新中国经济进而得以迅速恢复,并奠定了现代化的工业基础。第二,半依附政治发展使新中国政治始终受到苏联的影响和制约。半依附政治发展使新中国政治的各个层面深深打上了苏联烙印。在政治制度层面,中国照搬苏联模式,使得苏联政治体制弊端后来在中国一一重现。在政治运动层面,中国国内的许多重大政治运动都与半依附政治发展直接或间接相关,如土地改革、社会主义改造、反右运动、人民公社和大跃进运动、三线建设、文化大革命等。在政治发展进程层面,为了与苏联保持一致,中国改变政治发展进程,尽快向社会主义过渡。当时,过渡时期总路线提出用三个五年计划左右的时间完成“一化、三改”。对此,薄一波曾这样评价:“今天回过头来看,时间还是打得短了一点。”^[17](第 236 页)结果是仅用短短几年时间就完成了向社会主义的过渡。大量过渡工作在短时间内完成,很难保证质量。事实上,过渡时期工业化任务没有完成,三大改造的工作也是粗线条的。第三,半依附政治发展成为新中国转向自主政治发展的障碍。半依附政治发展格局一旦确立,就容易形成某种路径依赖,再转向自主性政治发展就较困难。如随着苏联模式弊端和斯大林错误的逐渐暴露,毛泽东早在 1956 年就指出,英美等国政治制度下不会发生斯大林式的错误。也就是说,毛泽东意识到中国有必要完善以苏联模式为范本的政治制度。但是,中国后来不仅没有完善政治制度,而是更加远离制度化的政治生活。社会主义改造完成后,中国已从大规模

的阶级斗争转入和平发展时期，政治也需相应转变为制度化运作，不能继续沿用非制度化的政治运动方式。但是，其后的政治运动愈演愈烈，最后发展为十年文化大革命。第四，新中国适合本国国情的一些政治制度创新也慢慢被苏联模式侵蚀。例如，建国初中国共产党领导的多党合作制运行良好，是真正意义上的多党合作，后来因苏联式政治体制弊端的影响，相应的制度作用也逐渐丧失。

（三）谨慎与应对的考量：如何处理实力悬殊国家间的结盟

“一边倒”的外交政策确定后，新中国面临的首要问题是与苏联结盟。1950年2月，新中国正式与苏联结盟。不能否认，中苏结盟对新中国政权的巩固具有极其重要的意义。但是，“以苏联当时的政治和经济实力，斯大林在国际共产主义运动中的威望，以及斯大林成熟的外交手腕，迫使毛泽东在新中国成立初期与苏联的交往中处于一种被动的和服从的地位，因此构成了隐含在中苏同盟关系之中一种潜在的矛盾。”^[12]（第126页）换言之，由于中苏双方实力悬殊，国际地位相差较大，中国处于弱势地位，两国同盟隐含了事实上的不平等关系。对中国而言，这种结盟是值得警惕的。早在16世纪初，马基雅维利就曾警告：“一个盟国独大的结盟关系，对一个君王是危险的。”^[19]（第191页）其实，这种结盟关系不仅对君主危险，对较弱的国家而言，也是危险的，因为弱小一方既难以保持独立自主，也难以维护本国利益。在1949—1956年的中苏同盟中，苏中之间实为领导与被领导关系，中国既难以保持真正的独立，又难以坚持本国利益。对此，有学者指出：“从中国所处的被保护地位而言，中苏关系是不平等的。”^[12]（第2页）邓小平也曾感慨：中苏两国之间“真正的实质问题是不平等，中国人感到受屈辱”^[20]（第294—295页）。中苏关系的不平等，导致了后来两国之间分歧和矛盾的不断激化，最终走向公开的分裂甚至有发生战争的危险。由于中国对苏联存在一定的依附性，因此，中苏关系的恶化对中国的经济、政治产生了巨大影响，乃至改变了中国的政治发展，成为文化大革命的重要原因之一。通过新中国半依附政治发展的历史，我们可以得出的初步结论是：第一，弱国与实力悬殊的强国之间的结盟是危险的，弱国应谨慎对待这种结盟，因为面对强大的盟国，弱国的权益难以得到保障；第二，弱国与实力悬殊的强国之间的结盟是不稳定的，除非弱国甘愿依附于强国，不介意自身主权的独立与否，必要时愿意牺牲本国国家利益，否则，这种同盟随时面临破裂的风险；第三，基于这一同盟关系的危险性和不稳定性，弱国必须尽早做好同盟破裂的应对措施，早加防范，减小损失，维护本国利益。

综上所述，半依附是1949—1956年新中国政治发展的重要特征。在此期间中国的政治发展理念、外交政策和实践、政治制度和政治发展过程等方面都具有明显的半依附特征。新中国以追求独立自主为己任，不可能容忍半依附政治发展局面长期存在。当国际国内形势发生变化，特别是朝鲜战争、波匈事件后，中国的国际地位不断提高，国内经济建设取得巨大成就，国家综合实力不断上升时，半依附政治发展的终结成为历史的必然。新中国半依附政治发展值得我们深思的问题主要有：第一，以谋求中国利益为出发点的“主动的半依附”，在同盟关系中付出了“被动的半依附”的沉重代价。该如何权衡主动的半依附和被动的半依附？第二，半依附政治发展带给中国的影响和后果是喜忧参半：尽管这一政治发展模式有利于新中国政权的巩固，但也使其政治发展受到苏联的影响和制约，成为自主政治发展的障碍，甚至某些适合中国国情的制度创新也逐渐被苏联模式侵蚀。该如何评估半依附政治发展的正负效应？并为以后的政治发展提供借鉴？第三，弱国与实力悬殊的强国之间的结盟是危险的、不稳定的。为维护本国利益，弱国该如何处理与实力悬殊的强国之间的结盟关系？本文虽已提出以上问题并加以初步分析，但尚需进一步深入研究，将历史留下的智慧和启示运用于今后的中国政治发展实践。

[参考文献]

- [1] Pye, Lucian W. 1966. *Aspects of Political Development*. Boston: Little Brown and Company.
- [2] Dos Santos, Theotonio. 1970. “The Structure of Dependency,” *American Economic Review* LX(May).
- [3] [美]劳伦斯·迈耶等：《比较政治学：变化世界中的国家和理论》，罗飞等译，北京：华夏出版社2001年版。
- [4] [美]塞缪尔·亨廷顿：《现代化：理论与历史经验的再探讨》，张学明等译，上海：上海译文出版社1993年版。

- [5] 燕继荣:《发展政治学:政治发展研究的概念与理论》,北京:北京大学出版社 2006 年版。
- [6] [美]罗纳德·H.奇尔科特:《比较政治学理论——新范式的探索》,高铭等译,北京:社会科学文献出版社 1998 年版。
- [7] [美]麦克法夸尔、费正清:《剑桥中华人民共和国史 1949—1965》,谢亮生等译,北京:中国社会科学出版社 1990 年版。
- [8] 《毛泽东选集》第 4 卷,北京:人民出版社 1991 年版。
- [9] 中共中央文献研究室:《中华人民共和国开国文选》,北京:中央文献出版社 1999 年版。
- [10] 《周恩来在苏联驻华大使尤金为赫鲁晓夫访华举行的招待会上的讲话》,载《新华月报》1954 年第 11 期。
- [11] 《斯大林同中国领导人的会谈》,马贵凡译,载《党史研究资料》1997 年第 3 期。
- [12] 沈志华:《中苏关系史纲》,北京:新华出版社 2007 年版。
- [13] 沈志华:《苏联专家在中国(1948—1960)》,北京:中国国际广播出版社 2003 年版。
- [14] [美]吉尔伯特·罗兹曼:《中国的现代化》,国家社会科学基金“比较现代化”课题组译,南京:江苏人民出版社 2003 年版。
- [15] 《建国以来毛泽东文稿》第 9 册,北京:中央文献出版社 1996 年版。
- [16] 姜华宣等编:《中国共产党重要会议纪事(1921—2006)》(增订本),北京:中央文献出版社 2006 年版。
- [17] 薄一波:《若干重大决策与事件的回顾》(上),北京:人民出版社 1997 年版。
- [18] 杨 龙:《影响新中国经济发展的政治因素》,天津:天津社会科学出版社 2001 年版。
- [19] [美]约翰·麦克里兰:《西方政治思想史》,彭淮栋译,海口:海南出版社 2003 年版。
- [20] 《邓小平文选》第 3 卷,北京:人民出版社 1999 年版。

(责任编辑 叶娟丽)

Semi-dependency: Important Feature of Political Development in China (1949—1956)

Zhang Jinghong

(School of Humanities, Zhongnan University of Finance & Law, Wuhan 430073, Hubei, China)

Abstract: Dependency theory is an important part of political development theory. This paper attempts to analyze China's political development from 1949 to 1956 with dependency theory. The ideas of political development in Chinese leaders, foreign policy and diplomatic practice, the political system and the process of political development etc. demonstrate that semi-dependency is an important feature of political development in China during 1949 — 1956. Semi-dependency in political development benefits to consolidate new political power and complete restoration of the economy swiftly. The main drawbacks of semi-dependency in political development are that the various aspects in domestic and foreign policies are subject to the Soviet Union, not really independent. Therefore, how to deal with the relations between alliance countries with disparate strength deserves serious consideration.

Key words: semi-dependency; 1949—1956; China; political development